



## 宁夏加快工业调结构

### 瞄准新兴产业 实施两轮驱动 推动融合发展

经济日报银川讯(记者 许凌 拓兆兵)宁夏锚定高质量发展目标不放松,经济运行总体平稳。截至4月底,规模以上工业增加值按可比价格计算,同比增长7.2%,固定资产投资同比增长10.5%,社会消费品零售总额同比增长1.3%,金融机构人民币各项存款余额同比增长8.8%。

作为西部省区,宁夏承担着国家能源战略储备及生态安全屏障的重任,过去传统煤化工等高耗能产业的发展,一度令黄河流域生态保护先行区建设任务艰巨。为推进经济高质量发展,宁夏进一步加大工业结构调整力度,瞄准新材料、电子信息、清洁能源等新兴产业全面发力。

宁夏南部山区生态环境恶劣,尤其是“贫瘠甲天下”的西海固地区始终是全国扶贫攻坚的主战场。翻越贫困大山,乡

村振兴开启新征程。经过广大干部群众多年艰苦努力,2020年11月,固原市西吉县实现脱贫摘帽,标志着宁夏全区80.3万建档立卡贫困人口全部脱贫,1100个贫困村全部脱贫出列。近两年,固原一方面将641户、2575人新纳入防返贫监测,制定任务清单,系统部署,示范带动;另一方面从产业、金融、消费、旅游、光伏等多领域拓宽农民增收渠道,222个扶贫车间让群众就业不离村、挣钱不离家,38个村集体经济收入达到百万元以上。

为扭转碳排放“不降反升”的局面,宁夏出台推动工业企业绿色化改造三年行动计划等一系列政策文件,实施“两轮”驱动,一手抓“排污权改革”制度创新,一手抓引导企业实施科技创新。(下转第四版)

## 习近平致信祝贺《大公报》创刊120周年强调 弘扬爱国传统锐意创新发展 为“一国两制”实践行稳致远书写更为精彩的时代篇章

新华社香港6月12日电 在《大公报》创刊120周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向全体员工表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,一个多世纪以来,《大公报》秉承“忘己之为大,无私之谓公”的

办报宗旨,立言为公,文章报国,为新中国建设、改革开放和现代化建设,为香港回归祖国、保持繁荣稳定发挥了积极作用。进入新时代,《大公报》旗帜鲜明发出正面声音、凝聚社会共识,为维护香港社会稳定、增进香港与内地交流、促进人心回归作出了贡献。

习近平希望《大公报》不忘初心,弘扬爱国传统,锐意创新发展,不断扩大传播力和影响力,为“一国两制”实践行稳致远、为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更为精彩的时代篇章。

习近平希望《大公报》不忘初心,弘扬爱国传统,锐意创新发展,不断扩大传播力和影响力,为“一国两制”实践行稳致远、为实现中华民族伟大复兴的中国梦书写更为精彩的时代篇章。

## 自治区第十三次党代会主席团举行第三第四次会议

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)6月12日上午,中国共产党宁夏回族自治区第十三次代表大会主席团举行第三次会议。梁言顺主持会议。

会议应到主席团成员57名,实到52名,符合有关规定。

会议听取了各代表团团长关于讨论大会选举办法(草案)和酝酿自治区第十三届党委委员、候补委员,自治区第十三届纪委委员和

宁夏出席党的二十大大代表候选人预备人选名单情况的汇报;以举手表决的方式,通过了大会选举办法(草案),决定提交大会审议通过;通过了自治区第十三届党委委员、自治区第十三届纪委委员预选候选人名单和宁夏出席党的二十大大代表预选候选人名单,决定提交各代表团进行分团预选;通过了监票人、总监票人建议名单,决定提交大会通过。

又讯(记者 马晓芳 姜璐)6月12日晚,中国共产党宁夏回族自治区第十三次代表大会主席团举行第四次会议。梁言顺主持会议。

会议应到主席团成员57名,实到52名,符合有关规定。

会议听取了总监票人关于自治区第十三届党委委员、自治区第十三届纪委委员和宁夏出席党的二十大大代表预选得票情况的报告,

午在香港举行,仪式上宣读了习近平的贺信。

《大公报》创刊于1902年6月17日,是目前世界上仍在发行的历史最悠久的中文报纸。2016年与香港《文汇报》合并组建香港大公文汇传媒集团后,加快融合发展步伐,形成了立足香港、面向全球华人的全媒体传播格局。

## 自治区第十三次党代会 举行第二次大会

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)6月12日下午,中国共产党宁夏回族自治区第十三次代表大会举行第二次大会。

大会主席团常务委员会成员梁言顺、张雨浦、陈雍、崔波、艾俊涛、赵永清、雷东生、白尚成、李金科、石岱、马汉成、买彦州在主席台前排就座。梁言顺主持会议。

大会主席团成员在主席台就座。

大会应到代表492名,实到480名,符合有关规定。

大会表决通过了《中国共产党宁夏回族自治区第十三次代表大会选举办法》,表决通过了监票人、总监票人名单,宣读了计票人、总计票人名单。

大会宣布了自治区第十三届党委委员、纪委委员预选候选人名单和宁夏出席党的二十大大代表预选候选人名单。会后,各代表团按照选举办法,在监票人的监督下,以无记名投票方式进行了分团预选。

## 项目建设加“马力” 转型发展增“动力”

本报记者 高菲

自治区第十三次党代会报告,总结了过去五年宁夏取得的成就,描绘了宁夏未来五年的蓝图。

社会主义现代化美丽新宁夏怎么建设?报告明确提出,打造投资消费旺地。发挥基础设施建设的支撑性作用,大力推进黄河黑山峡水利枢纽工程、宁夏千亿立方米级大型气田开发、“东数西算”工程20个重大项目建设。

推动项目建设提质增效,增强长远发展后劲,成为代表们热议的话题。

## 聚焦党代会 传播好声音

连日来,忙碌在一线的新闻工作者为宣传自治区第十三次党代会盛况、解读大会精神、展现代表风采,精心谋划、全力投入,力争把党代会的声音传播得更远更广。

本报记者 左鸣远 王鼎 王晓龙 马楠 党硕 白茹 王洋 褚



“人民巷会客厅”主持人在采访参会代表。



网络直播现场。



记者们在寻找最佳拍摄角度。

## 高质量发展,项目是关键一环

作为拉动经济增长的重要组成部分,基础设施建设对经济发展来说具有举足轻重的地位。

宁夏紧紧抓住党中央、国务院大力支持宁夏先行区建设的战略机遇,立足国家所需、宁夏所能,加快基础设施建设,一批标杆性项目、标志性工程,深刻影响着宁夏经济社会的发展走向。银西高铁自投入运营以来,拉近宁夏与发达地区的距离,为我区产业融合发展带来更多机遇。

“站在新的历史起点,推动高质量发展实现新突破,要抓牢关键所在,在要紧处发力。”李郁华代表说,大抓发展、抓大发展、抓高质量发展是贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神的生动实践,是坚定担当先行区建设时代使命的关键之举。发展改革部门将贯彻好党代会精神,切实把党代会精神转化为推动工作、担当作为的强大动力,以项目建设为载体,持续提升传统优势,加快突破新生优势,深入挖掘潜在优势,努力在经济繁荣加力、为民族团结增色、为环境优美添彩、为人民富裕固本。

报告提出未来五年全区高质量发展的重点任务,是全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的“施工图”。褚伟代表表示,全区工信系统将主动认领任务,敢于担当作为,努力推动工业经济迈上新台阶,创新驱动取得新突破,产业发展增创新优势,数字经济成为新引擎,绿色发展呈现新局面,市场主体焕发新活力。

**抓实抓好项目建设,跑出经济发展加速度**

报告提出坚持以先行区建设为牵引,推动高质量发展实现新突破。发挥有效投资的关键性作用,引导各类资本面向稳增长、调结构、促转型、换动能扩大投资,加大产业发展、生态环保等领域投资力度,实现投资带动消费、牵引供给的良性循环。(下转第四版)

## 同心共筑中国梦

——聚焦党代会热点话题系列报道之三

## 请党放心 奋进有我

——党代表回首过去憧憬未来



### 西海固,没有海。

如今,挥别“最不适宜人类生存”的过去,曾经光秃秃的荒山,已开垦为“中国最美旱作梯田”,山桃花杏花漫山,生机遍野;一度树影稀疏的六盘山,勃发起簇簇落松林绿岛,高山林海、溪水潺潺;留下来的西海固人,在地方党委政府引领下,从植树造林到改土治水,从脱贫攻坚到乡村振兴,正在走向生态红利不断释放的“机遇之海”。

### 迁出百万人 换得千山绿

“西海固”是宁夏中南部9个县区的概称,西——西吉,海——海原,固——固原,构成其核心区域。“喊叫水”“旱天岭”“水断头”等“求水若渴”的地名,道出往昔缺水、地焦的恶劣生态环境。

在这里,每平方公里土地理论上最多承载22人,却一度要养活142人!自20世纪

80年代以来,宁夏通过吊庄移民、生态移民、劳务移民等方式,将123万人搬出大山。特别是党的十八大以来,投入105亿元实施的35万生态移民工程,大大减轻了西海固的人口、资源矛盾,移民得以在近水、沿路、靠城的区域拔掉穷根。与此同时,迁出区800多万亩生态用地和未利用地也得到自然恢复。

47岁的固原市隆德县观堡村村民李小钢,见证了“迁出百万人,换得千山绿”的变化,更有幸成为山林守护者之一。“变化真是太大了!以前一场大雨都能把庄稼冲走。现在刮再大的风也不见土,看着满山绿色,搬出去的人回来都不敢相信这里曾是自己的家。”李小钢说。

自2016年起,宁夏在西海固地区开展建档立卡贫困人口生态护林员选聘工作,目前已有万余名生态护林员上岗,每人年均工资1

万元。

2003年宁夏全域实施封山禁牧时,马维虎刚成为固原市原州区青石林场的一名护林员。禁牧初期,放牧村民和护林员玩“躲猫猫”。但即使是自己的大哥上山放牧,马维虎也毫不留情地把羊扣下。“为此我们俩三年没说过一句话。”马维虎说。而今,马维虎感慨乡亲们不仅变得特别支持他的工作,还和他一起“护绿”。

现在的西海固大地已然群山葱茏、梯田层绿,水土流失治理程度达到80%,年平均减少入黄泥沙3000万吨以上。固原市森林覆盖率从20世纪70年代末的1.4%提升至目前的27.28%。近期公布的第五批国家生态文明建设示范区名单,固原市榜上有名。

近年来,金钱豹等珍稀动物频频现身。大自然精灵们的光临,正是对西海固山水“换装记”最有说服力的认可。

### 不单纯追求增长 更关注质的提升

海拔2110米,在位于六盘山国家级自然保护区的水沟林场,两片试验林地对比显著——一片林子排列密集,但树干细得可怜,树下难觅草本植被;另一片看着稀疏,但阳光通透,地表灌木和草本丛生茂盛。

种得密一定好吗?这个问题,放在前些年,可能还有不同答案。早在20世纪80年代,造林直接目标是尽快让大山绿起来。种得过的“高龄树”如今遭遇“成长的烦恼”——密度过大、林分单一、土壤酸化、水源涵养能力下降。

是时候更新生态建设理念了。六盘山地区是建设宁夏南部水源涵养区的重要坐标,也是西北重要的生态屏障,宁夏林草部门2019年启动了“六盘山区高密度人工林质量精准提升研究与示范”项目。(下转第四版)

## 稳经济 保增长 促发展

## 我区全面推行稳岗返还“免申即享” 5012家企业享受政策红利7064万余元

本报讯(记者 马照刚)日前,记者获悉,自治区人力资源和社会保障厅、国家税务总局宁夏税务局协同采取“免申即享”工作方式,迅速落实稳岗扩就业政策。今年截至5月底,共向5012家企业发放稳岗返还资金7064.87万元。目前,全区2.14万人领取失业保险金1.16亿元,向2.06万人发放失业补助金和临时生活补助金7370.16万元;全区504家监测企业中,企业岗位总数20.3万个,环比增加792个。

为确保失业保险提标扩围稳就业优惠政策直达快享,帮助企业纾困解难,促进企业稳岗扩就业,我区严格执行失业保险稳岗返还政策,全面推行“免申即享”稳岗返还经办服务模式,企业不必提供申请材料,经办机构通过后台数据比对,提取符合领取资格的失业保险参保企业,核定应返还的金额后,直接发放到企业账户。

自治区人社、税务部门协同采取“三核两落实”方式,迅速查实企业缴费银行账户及账号,在全区8.78万户企业中梳理符合条件的参保企业,迅速落实返还资金,实现企业享受政策红利全过程“免申报、零材料、零跑腿、速到达”,优惠政策直达,补贴资金直接入账。